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Übersicht Gesamtstichprobe 
 
 

Studiendesign und Stichprobe 

Methode: Online-Befragung 

Grundgesamtheit: N=5.818 Studierende, die ihr Studium im  
Wintersemester 2012/13 begonnen haben 

Stichprobe: N=1.879 Studierende haben sich an der Befragung 
beteiligt. 
Die Rücklaufquote beträgt 33% 

Befragungszeitraum: Beginn der Online-Befragung:   25.01.2013 
Ende der Online-Befragung:      04.03.2013 

 
 
 

Beteiligung nach Abschlussart N= 

Bachelor 1.061 

Master 295 

Staatsexamen Lehramt 270 

Anderes Staatsexamen (z.B. Jura, Medizin) 236 

Anderer Abschluss 17 

GESAMT 1.879 
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Studierendenstatistik 
 
Studierende im 1. Fachsemester* und Beteiligungsquote an der Befragung nach Fakultäten 
 
(*nur 1. Hauptfach, ohne Promotion, ohne Austauschstudierende, nur Immatrikulierte) 
 

Fakultäten 
Studierende 

im 1. FS  
Beteiligung an 

Befragung Rücklauf-
quote 

n= n= 
Evangelisch-Theologische Fakultät 58 18 31,0% 

Katholisch-Theologische Fakultät 46 14 30,4% 

Juristische Fakultät 377 109 28,9% 

Medizinische Fakultät 395 129 32,7% 

Philosophische Fakultät 2.011 559 27,8% 

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultät 1.162 414 35,6% 

Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät 1.646 622 37,8% 

Zentrum für Islamische Theologie  23 5 21,7% 

keine Angabe zum Studienfach   9   

Gesamt 5.718 1.879 32,9% 
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Legende für die nachfolgenden Tabellen 
 

Fakultäten Abkürzung/Zusammenfassung 

Evangelisch-Theologische Fakultät Evang. 

Katholisch-Theologische Fakultät Kath. 

Juristische Fakultät Jura 

Medizinische Fakultät Med. 

Philosophische Fakultät Philo. 

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultät WiSo 

Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät MNF 

Zentrum für Islamische Theologie  Sonst./k.A. 

keine Angabe Sonst./k.A. 
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Tabelle 1: Verteilung der Teilnehmenden nach Fakultäten 
 
 Häufigkeit Prozent 

 

Evangelisch-Theologische Fakultät 18 1,0 

Katholisch-Theologische Fakultät 14 ,7 

Juristische Fakultät 109 5,8 

Medizinische Fakultät 129 6,9 

Philosophische Fakultät 559 29,7 

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultät 414 22,0 

Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät 622 33,1 

Sonst./ k.A.  
(ZITH bzw. keine Angabe zum Studienfach) 

14 ,7 

Gesamt 1.879 100,0 
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Tabelle 2: Gründe für die Wahl des Studiengangs 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. 
 

Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Fachliche Begabung 
N= 11 6 20 48 266 117 198 5 671 

 61,1% 42,9% 18,9% 40,3% 55,6% 37,7% 37,9% 38,5% 42,5% 

Fachliches Interesse 
N= 17 14 102 107 429 280 482 13 1444 

 94,4% 100,0% 96,2% 89,9% 89,7% 90,3% 92,3% 100,0% 91,4% 

Schwerpunktfächer in 

der Schule 

N= 5 6 8 27 137 94 218 0 495 

 27,8% 42,9% 7,5% 22,7% 28,7% 30,3% 41,8% 0,0% 31,3% 

Angestrebter Beruf 
N= 11 11 81 90 273 177 276 7 926 

 61,1% 78,6% 76,4% 75,6% 57,1% 57,1% 52,9% 53,8% 58,6% 

Zukunftsperspektive 
N= 6 3 65 71 112 142 257 5 661 

 33,3% 21,4% 61,3% 59,7% 23,4% 45,8% 49,2% 38,5% 41,8% 

Vertiefung bereits 

erworbener Kenntnisse 

N= 5 5 8 18 134 72 151 6 399 

 27,8% 35,7% 7,5% 15,1% 28,0% 23,2% 28,9% 46,2% 25,3% 

Profil des 

Studiengangs 

N= 4 7 9 33 90 116 101 2 362 

 22,2% 50,0% 8,5% 27,7% 18,8% 37,4% 19,3% 15,4% 22,9% 

Studiengang mit 

berufspraktischer 

Orientierung 

N= 1 0 1 13 48 29 25 0 117 

 5,6% 0,0% 0,9% 10,9% 10,0% 9,4% 4,8% 0,0% 7,4% 

8-semestriger 

Bachelorstudiengang 

N= 0 0 0 8 3 0 19 1 31 

 0,0% 0,0% 0,0% 6,7% 0,6% 0,0% 3,6% 7,7% 2,0% 

verpflichtender Test zur 

Studienorientierung 

N= 1 0 6 0 8 11 4 0 30 

 5,6% 0,0% 5,7% 0,0% 1,7% 3,5% 0,8% 0,0% 1,9% 

Um einen Beruf als 

Wissenschaftler 

ausüben zu können 

N= 1 3 0 17 18 7 118 0 164 

 5,6% 21,4% 0,0% 14,3% 3,8% 2,3% 22,6% 0,0% 10,4% 

Zulassungsfreies Fach 
N= 2 0 0 1 123 11 39 0 176 

 11,1% 0,0% 0,0% 0,8% 25,7% 3,5% 7,5% 0,0% 11,1% 

Persönlicher Kontakt 

zu Lehrenden 

N= 1 0 1 1 19 6 10 0 38 

 5,6% 0,0% 0,9% 0,8% 4,0% 1,9% 1,9% 0,0% 2,4% 

Ratschlag von 

Eltern/Verwandten 

N= 1 0 26 9 47 24 40 0 147 

 5,6% 0,0% 24,5% 7,6% 9,8% 7,7% 7,7% 0,0% 9,3% 

Ratschlag von Studien- 

oder 

Berufsberater/innen 

N= 0 1 14 7 34 18 23 0 97 

 0,0% 7,1% 13,2% 5,9% 7,1% 5,8% 4,4% 0,0% 6,1% 
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Etwas ganz anderes 

machen als bisher 

N= 1 3 12 7 46 20 35 1 125 

 5,6% 21,4% 11,3% 5,9% 9,6% 6,5% 6,7% 7,7% 7,9% 

Sonstige Gründe 
N= 3 1 8 6 20 17 22 0 77 

 16,7% 7,1% 7,5% 5,0% 4,2% 5,5% 4,2% 0,0% 4,9% 

Gesamt N= 18 14 106 119 478 310 522 13 1580 

Frage: Welche Gründe führten zu Ihrer Wahl des Studiengangs? (Mehrfachnennungen möglich) 
(Hinweis: Frage nur für grundständig Studierende) 
 
 
Tabelle 3: Gründe für die Wahl des Masterstudiengangs 
 

 Fakultäten Gesamt 

Jura Med. Philo. WiSo MNF 

 

 Profil des Studiengangs 
N= 1 6 54 75 52 188 

 33,3% 60,0% 68,4% 72,8% 52,5% 63,9% 

 Studiengang mit 

berufspraktischer Orientierung 

N= 0 2 15 14 18 49 

 0,0% 20,0% 19,0% 13,6% 18,2% 16,7% 

 Fachliche Begabung 
N= 1 2 32 12 25 72 

 33,3% 20,0% 40,5% 11,7% 25,3% 24,5% 

 Fachliches Interesse 
N= 1 9 67 68 78 223 

 33,3% 90,0% 84,8% 66,0% 78,8% 75,9% 

 Vertiefung bereits erworbener 

Kenntnisse 

N= 2 6 49 65 65 187 

 66,7% 60,0% 62,0% 63,1% 65,7% 63,6% 

 Zukunftsperspektive 
N= 0 7 29 54 52 142 

 0,0% 70,0% 36,7% 52,4% 52,5% 48,3% 

 Angestrebter Beruf 
N= 0 2 34 49 34 119 

 0,0% 20,0% 43,0% 47,6% 34,3% 40,5% 

 Um später promovieren zu 

können 

N= 1 6 27 22 35 91 

 33,3% 60,0% 34,2% 21,4% 35,4% 31,0% 

 Um einen Beruf als 

Wissenschaftler ausüben zu 

können 

N= 0 8 22 15 42 87 

 0,0% 80,0% 27,8% 14,6% 42,4% 29,6% 

 konsekutiver Master 
N= 0 2 18 23 33 76 

 0,0% 20,0% 22,8% 22,3% 33,3% 25,9% 

 Zulassungsfreies Fach 
N= 0 0 5 1 2 8 

 0,0% 0,0% 6,3% 1,0% 2,0% 2,7% 

 Persönlicher Kontakt zu 

Lehrenden 

N= 0 2 11 12 9 34 

 0,0% 20,0% 13,9% 11,7% 9,1% 11,6% 

 bessere N= 0 1 9 33 24 67 
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Verdienstmöglichkeiten  0,0% 10,0% 11,4% 32,0% 24,2% 22,8% 

 Verbesserung der Chancen 

auf dem Arbeitsmarkt 

N= 2 2 31 46 39 120 

 66,7% 20,0% 39,2% 44,7% 39,4% 40,8% 

 Finde keine angemessene 

Beschäftigung 

N= 0 0 1 3 0 4 

 0,0% 0,0% 1,3% 2,9% 0,0% 1,4% 

 Aufrechterhalten des Status 

als Student/in 

N= 0 0 4 8 8 20 

 0,0% 0,0% 5,1% 7,8% 8,1% 6,8% 

 Ratschlag von 

Eltern/Verwandten 

N= 0 0 2 3 3 8 

 0,0% 0,0% 2,5% 2,9% 3,0% 2,7% 

 Ratschlag von Studien- oder 

Berufsberater/innen 

N= 0 0 3 1 1 5 

 0,0% 0,0% 3,8% 1,0% 1,0% 1,7% 

 Etwas ganz anderes machen 

als bisher 

N= 0 0 1 2 5 8 

 0,0% 0,0% 1,3% 1,9% 5,1% 2,7% 

 Sonstige Gründe 
N= 0 2 4 2 5 13 

 0,0% 20,0% 5,1% 1,9% 5,1% 4,4% 

Gesamt N= 3 10 79 103 99 294 
Frage: Welche Gründe führten zu Ihrer Wahl des Masterstudiengangs? (Mehrfachnennungen möglich) 
(Hinweis: Frage nur an Studierende mit Abschlussziel Master) 
 
 
Tabelle 4: Aufmerksam auf Universität Tübingen 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Studientag 
N= 5 7 51 47 144 85 206 4 549 

 29,4% 50,0% 49,0% 37,3% 26,8% 21,2% 34,9% 28,6% 30,4% 

Schnupperstudium 
N= 0 1 1 0 7 2 5 0 16 

 0,0% 7,1% 1,0% 0,0% 1,3% 0,5% 0,8% 0,0% 0,9% 

Zentrale 

Studienberatung der 

Universität 

N= 0 0 2 1 23 9 19 0 54 

 0,0% 0,0% 1,9% 0,8% 4,3% 2,2% 3,2% 0,0% 3,0% 

Fachstudienberatung 

des jeweiligen Fachs 

N= 1 0 3 2 16 8 16 0 46 

 5,9% 0,0% 2,9% 1,6% 3,0% 2,0% 2,7% 0,0% 2,5% 

Hochschulrankings 
N= 0 1 45 41 124 131 151 6 499 

 0,0% 7,1% 43,3% 32,5% 23,0% 32,7% 25,6% 42,9% 27,7% 

Homepage der 

Universität 

N= 5 5 50 49 259 231 256 7 862 

 29,4% 35,7% 48,1% 38,9% 48,1% 57,6% 43,4% 50,0% 47,8% 

Medien (Fernsehen, 

Funk, Printmedien) 

N= 2 0 13 17 72 36 62 2 204 

 11,8% 0,0% 12,5% 13,5% 13,4% 9,0% 10,5% 14,3% 11,3% 
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Flyer 
N= 0 0 4 3 17 20 21 1 66 

 0,0% 0,0% 3,8% 2,4% 3,2% 5,0% 3,6% 7,1% 3,7% 

Hochschulkompass.d

e 

N= 2 1 10 19 58 39 55 0 184 

 11,8% 7,1% 9,6% 15,1% 10,8% 9,7% 9,3% 0,0% 10,2% 

Informationsveranstal

tung in der Schule 

N= 2 0 11 10 40 21 46 1 131 

 11,8% 0,0% 10,6% 7,9% 7,4% 5,2% 7,8% 7,1% 7,3% 

Empfehlung von 

Lehrern 

N= 5 3 13 6 69 27 65 0 188 

 29,4% 21,4% 12,5% 4,8% 12,8% 6,7% 11,0% 0,0% 10,4% 

Empfehlung von 

Eltern/Familie 

N= 6 3 41 29 108 62 140 4 393 

 35,3% 21,4% 39,4% 23,0% 20,1% 15,5% 23,7% 28,6% 21,8% 

Empfehlungen von 

Studierenden der 

Universität 

N= 4 8 33 32 136 90 124 5 432 

 23,5% 57,1% 31,7% 25,4% 25,3% 22,4% 21,0% 35,7% 23,9% 

Facebook 
N= 0 1 5 1 10 5 9 0 31 

 0,0% 7,1% 4,8% 0,8% 1,9% 1,2% 1,5% 0,0% 1,7% 

Arbeitsamt / Agentur 

für Arbeit 

N= 0 1 1 2 21 14 19 0 58 

 0,0% 7,1% 1,0% 1,6% 3,9% 3,5% 3,2% 0,0% 3,2% 

Sonstiges 
N= 5 2 13 28 91 61 93 2 295 

 29,4% 14,3% 12,5% 22,2% 16,9% 15,2% 15,8% 14,3% 16,4% 

Gesamt N= 17 14 104 126 538 401 590 14 1804 
Frage: Auf die Universität Tübingen bin ich aufmerksam geworden durch: (Mehrfachnennungen 
möglich) 
 
 
Tabelle 5: Gründe für die Wahl der Universität Tübingen 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Ruf der Universität 

Tübingen 

N= 10 10 87 92 383 303 389 10 1284 

 55,6% 71,4% 79,8% 72,4% 69,1% 73,7% 62,9% 71,4% 68,8% 

Ruf des Fachs 
N= 10 10 52 65 185 141 200 5 668 

 55,6% 71,4% 47,7% 51,2% 33,4% 34,3% 32,4% 35,7% 35,8% 

Exzellenzstatus der 

Hochschule 

N= 3 4 39 38 139 124 151 6 504 

 16,7% 28,6% 35,8% 29,9% 25,1% 30,2% 24,4% 42,9% 27,0% 

Platzierung in einem 

Hochschulranking 

N= 2 1 20 18 81 86 84 5 297 

 11,1% 7,1% 18,3% 14,2% 14,6% 20,9% 13,6% 35,7% 15,9% 

Günstige 

Bewerbungsfristen 

N= 1 0 10 2 86 36 57 0 192 

 5,6% 0,0% 9,2% 1,6% 15,5% 8,8% 9,2% 0,0% 10,3% 

Zuweisung durch N= 0 0 0 47 3 2 37 0 89 
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ZVS/hochschulstart.d

e 
 0,0% 0,0% 0,0% 37,0% 0,5% 0,5% 6,0% 0,0% 4,8% 

Studienplatzbörse 

der 

Hochschulrektorenko

nferenz (HRK) 

N= 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 

Keine 

Studiengebühren 

N= 6 5 49 44 265 149 231 5 754 

 33,3% 35,7% 45,0% 34,6% 47,8% 36,3% 37,4% 35,7% 40,4% 

Möglichkeit, eine 

andere Hochschule 

kennenzulernen 

N= 0 2 2 7 45 40 47 0 143 

 0,0% 14,3% 1,8% 5,5% 8,1% 9,7% 7,6% 0,0% 7,7% 

Kennenlernen einer 

neuen Stadt/Region 

N= 3 4 28 32 162 137 183 4 553 

 16,7% 28,6% 25,7% 25,2% 29,2% 33,3% 29,6% 28,6% 29,7% 

Kulturelle Angebote 

an der Universität 

Tübingen 

N= 2 3 12 11 68 43 53 0 192 

 11,1% 21,4% 11,0% 8,7% 12,3% 10,5% 8,6% 0,0% 10,3% 

Hochschulsportange

bote der Universität 

Tübingen 

N= 0 0 7 3 21 23 26 0 80 

 0,0% 0,0% 6,4% 2,4% 3,8% 5,6% 4,2% 0,0% 4,3% 

Direkte Empfehlung 

aus dem 

persönlichen Umfeld 

N= 6 8 35 24 124 100 146 5 448 

 33,3% 57,1% 32,1% 18,9% 22,4% 24,3% 23,6% 35,7% 24,0% 

Nähe zum Heimatort 
N= 9 6 77 68 292 210 351 8 1021 

 50,0% 42,9% 70,6% 53,5% 52,7% 51,1% 56,8% 57,1% 54,7% 

Freunde studieren an 

der Universität 

Tübingen 

N= 3 6 23 18 127 73 146 3 399 

 16,7% 42,9% 21,1% 14,2% 22,9% 17,8% 23,6% 21,4% 21,4% 

Sonstige Gründe 
N= 5 2 4 11 52 37 72 0 183 

 27,8% 14,3% 3,7% 8,7% 9,4% 9,0% 11,7% 0,0% 9,8% 

Gesamt N= 18 14 109 127 554 411 618 14 1865 
Frage: Welche Gründe führten dazu, dass Sie sich für die Universität Tübingen entschieden haben? 
(Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 6: Weitere Bewerbungen für einen Studienplatz 
 
 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Nur an der Universität Tübingen 
N= 10 10 18 12 201 65 174 4 494 

 58,8% 71,4% 16,5% 9,5% 37,3% 15,9% 28,8% 28,6% 27,0% 

 An weiteren Universitäten in Baden-

Württemberg 

N= 3 2 81 81 264 247 338 6 1022 

 17,6% 14,3% 74,3% 64,3% 49,0% 60,2% 56,0% 42,9% 55,8% 

 An weiteren Universitäten anderer 

Bundesländer 

N= 3 2 49 77 163 200 223 6 723 

 17,6% 14,3% 45,0% 61,1% 30,2% 48,8% 36,9% 42,9% 39,4% 

 An weiteren Fachhochschulen in Baden-

Württemberg 

N= 0 0 0 17 44 63 53 1 178 

 0,0% 0,0% 0,0% 13,5% 8,2% 15,4% 8,8% 7,1% 9,7% 

 An weiteren Fachhochschulen anderer 

Bundesländer 

N= 0 0 0 5 17 31 20 0 73 

 0,0% 0,0% 0,0% 4,0% 3,2% 7,6% 3,3% 0,0% 4,0% 

 An anderen Hochschulen (z.B. PH) 
N= 2 0 0 2 38 32 6 2 82 

 11,8% 0,0% 0,0% 1,6% 7,1% 7,8% 1,0% 14,3% 4,5% 

 An Hochschulen im Ausland 
N= 0 0 0 5 12 19 16 0 52 

 0,0% 0,0% 0,0% 4,0% 2,2% 4,6% 2,6% 0,0% 2,8% 

Gesamt N= 17 14 109 126 539 410 604 14 1833 
Frage: Wo haben Sie sich - neben der Universität Tübingen - ggf. noch um einen Studienplatz 
beworben? (Mehrfachnennungen möglich) 
 
 
Tabelle 7: Studium lieber an anderer Hochschule 
 
 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Nein, Tübingen war meine 

erste Wahl. 

N= 14 13 80 110 394 311 462 9 1393 

 77,8% 92,9% 73,4% 85,3% 70,7% 75,5% 74,5% 64,3% 74,4% 

Ja, ich hätte gerne an einer 

anderen Hochschule studiert. 

N= 1 0 12 4 67 50 68 0 202 

 5,6% 0,0% 11,0% 3,1% 12,0% 12,1% 11,0% 0,0% 10,8% 

Ich hatte keine speziellen 

Wünsche 

N= 3 1 17 15 96 51 90 5 278 

 16,7% 7,1% 15,6% 11,6% 17,2% 12,4% 14,5% 35,7% 14,8% 

Gesamt 

N= 18 14 109 129 557 412 620 14 1873 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
100,0

% 

100,0

% 
100,0% 

100,0

% 
100,0% 

Frage: Hätten Sie ihr derzeitiges Studienfach lieber an einer anderen Hochschule studiert? 
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Tabelle 8: Studium Wunschfach 
 
 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Ja 
N= 15 14 104 126 474 369 554 14 1670 

 83,3% 100,0% 95,4% 97,7% 85,3% 90,2% 89,8% 100,0% 89,5% 

Nein 
N= 3 0 5 3 82 40 63 0 196 

 16,7% 0,0% 4,6% 2,3% 14,7% 9,8% 10,2% 0,0% 10,5% 

Gesamt 
N= 18 14 109 129 556 409 617 14 1866 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: Studieren Sie Ihr Wunschfach? 
 
 
Tabelle 9: Masterstudium im Anschluss 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Ja, an der Universität 

Tübingen 

N= 0 0 0 9 39 22 110 1 181 

 0,0% 0,0% 0,0% 19,1% 12,4% 7,7% 27,8% 12,5% 17,2% 

Ja, an einer anderen 

Universität/Hochschule 

N= 0 0 0 8 19 42 31 1 101 

 0,0% 0,0% 0,0% 17,0% 6,1% 14,8% 7,8% 12,5% 9,6% 

Ja, aber ich habe noch 

keine konkreten Pläne 

N= 0 2 0 21 96 99 172 3 393 

 0,0% 100,0% 0,0% 44,7% 30,6% 34,9% 43,5% 37,5% 37,3% 

Nein, mir reicht der 

Bachelorabschluss 

N= 0 0 0 0 20 6 1 0 27 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,4% 2,1% 0,3% 0,0% 2,6% 

Nein, ich möchte nach 

dem Studium erst in den 

Beruf einsteigen 

N= 0 0 0 0 24 9 4 1 38 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,6% 3,2% 1,0% 12,5% 3,6% 

Ich weiß es noch nicht 
N= 2 0 1 9 116 106 77 2 313 

 100,0% 0,0% 100,0% 19,1% 36,9% 37,3% 19,5% 25,0% 29,7% 

Gesamt 
N= 2 2 1 47 314 284 395 8 1053 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: Haben Sie die Absicht, direkt im Anschluss an Ihr Bachelorstudium ein Masterstudium zu 
absolvieren? 
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Tabelle 10: Gründe für Masterstudium  
 

 Fakultäten Gesamt 

Kath. Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

 Berufliche Perspektive 
N= 2 37 135 150 280 4 608 

 100,0% 97,4% 88,2% 92,6% 89,5% 80,0% 90,3% 

 Inhaltliches Interesse 
N= 2 23 121 111 222 4 483 

 100,0% 60,5% 79,1% 68,5% 70,9% 80,0% 71,8% 

 Wissenschaftliches Interesse 
N= 2 27 70 50 209 3 361 

 100,0% 71,1% 45,8% 30,9% 66,8% 60,0% 53,6% 

 Sonstiges 
N= 0 0 4 3 11 0 18 

 0,0% 0,0% 2,6% 1,9% 3,5% 0,0% 2,7% 

Gesamt N= 2 38 153 162 313 5 673 
Frage: Weshalb beabsichtigen Sie, ein Masterstudium anzuschließen? (Mehrfachnennungen möglich) 
 
 
Tabelle 11: Masterstudium im selben Fach 
 
 Fakultäten Gesamt 

Kath. Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Ja 
N= 1 24 68 77 180 2 352 

 50,0% 63,2% 44,2% 47,5% 57,9% 40,0% 52,4% 

Nein 
N= 0 1 11 7 15 0 34 

 0,0% 2,6% 7,1% 4,3% 4,8% 0,0% 5,1% 

Eventuell 
N= 1 13 75 78 116 3 286 

 50,0% 34,2% 48,7% 48,1% 37,3% 60,0% 42,6% 

Gesamt 
N= 2 38 154 162 311 5 672 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: Beabsichtigen Sie den Masterabschluss im selben Fach anzuschließen? 
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Tabelle 12: Willkommensveranstaltungen zu Studienbeginn 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

 

Ja, der Universität (Begrüßung 

der Neuimmatrikulierten, Markt 

der Möglichkeiten im Rahmen 

des Dies Universitatis ) 

N= 10 9 53 49 244 149 206 3 723 

 55,6% 64,3% 48,6% 38,3% 44,0% 36,3% 
33,4

% 
21,4% 38,8% 

Ja, der Fakultät 

N= 12 11 72 42 208 206 138 5 694 

 66,7% 78,6% 66,1% 32,8% 37,5% 50,2% 
22,4

% 
35,7% 37,2% 

Ja, des Fachs 

N= 8 8 21 69 371 222 262 3 964 

 44,4% 57,1% 19,3% 53,9% 66,8% 54,1% 
42,5

% 
21,4% 51,7% 

Ja, der Fachschaft 

N= 11 8 79 77 245 240 421 10 1091 

 61,1% 57,1% 72,5% 60,2% 44,1% 58,5% 
68,3

% 
71,4% 58,5% 

Nein 

N= 1 1 9 14 58 40 105 2 230 

 5,6% 7,1% 8,3% 10,9% 10,5% 9,8% 
17,0

% 
14,3% 12,3% 

Gesamt N= 18 14 109 128 555 410 616 14 1864 
Frage: Haben Sie an speziellen Willkommensveranstaltungen zu Studienbeginn teilgenommen? 
(Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 13: Bewertung der Willkommensveranstaltungen zu Studienbeginn 
(arithmetisches Mittel) 

 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./k.A. 

Willkommensveranstalt

ung der Universität 

(Begrüßung der 

Neuimmatrikulierten, 

Markt der Möglichkeiten 

im Rahmen des Dies 

Universitatis) 

3,2 3,6 2,5 3,0 3,0 2,6 2,9 4,0 2,8 

Willkommensveranstalt

ung der Fakultät 
2,2 1,5 2,2 1,9 2,4 2,2 2,2 2,0 2,2 

Willkommensveranstalt

ung des Fachs 
2,0 1,8 2,1 1,5 1,9 1,9 1,9 2,4 1,9 

Willkommensveranstalt

ung der Fachschaft 
2,2 1,7 1,5 1,5 2,1 1,9 1,6 2,0 1,8 

Anzahl (n) 17 13 99 116 503 370 517 12 1647 
Frage: Falls Sie spezielle Willkommensveranstaltungen zu Studienbeginn besucht haben, geben Sie bitte 
an, ob Sie diese hilfreich fanden. Skala von 1=sehr hilfreich bis 5=gar nicht hilfreich. 
 
 
Tabelle 14: Beurteilung von Aspekten aus den ersten Wochen des Studiums 
(arithmetisches Mittel) 

 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./k.A. 

Informationsangebot/Hil

fen vor Studienbeginn 
2,6 3,1 2,4 2,3 2,7 2,4 2,6 2,8 2,6 

Informationsangebot zu 

Studienbeginn 
2,4 2,3 2,1 1,9 2,4 2,2 2,3 2,4 2,3 

Zeitliche Koordination 

der 

Lehrveranstaltungen 

2,9 1,8 1,9 2,1 2,5 2,3 2,3 2,2 2,3 

Gruppengröße in den 

Lehrveranstaltungen 
2,1 1,8 3,5 2,0 2,3 2,2 2,3 2,6 2,3 

Hilfsbereitschaft in der 

Verwaltung 
2,1 2,1 2,2 1,9 2,2 2,1 2,4 2,0 2,2 

Verständlichkeit der 

Studien- und 

Prüfungsordnung 

3,4 2,9 3,0 2,5 3,1 2,8 2,8 2,8 2,9 
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Anzahl der EDV-

Arbeitsplätze 
2,0 2,6 2,5 2,3 2,5 2,6 2,2 3,2 2,4 

Öffnungszeiten der 

EDV-Pools 
2,0 2,1 2,3 2,0 2,1 2,4 2,1 2,8 2,2 

Öffnungszeiten der 

Bibliotheken 
1,9 2,1 1,7 1,6 1,7 1,7 1,9 1,9 1,7 

Zugang zu 

erforderlichen 

Lehrveranstaltungen 

(z.B. Seminare, 

Übungen) 

2,2 1,6 2,1 1,8 2,2 2,1 1,9 1,7 2,0 

Möglichkeit, die 

Studienanforderungen 

in der dafür 

vorgesehenen Zeit zu 

erfüllen 

2,1 2,2 2,5 2,4 2,4 2,5 2,6 2,3 2,5 

Kontakte zu Lehrenden 2,9 2,1 2,7 2,4 2,3 2,4 2,4 2,2 2,4 

Kontakte zu 

Mitstudierenden 
2,2 1,8 2,0 1,4 2,0 1,7 1,7 1,6 1,8 

Anzahl (n) 17 13 99 116 503 370 517 12 1647 
Frage: Bitte beurteilen Sie folgende Aspekte der ersten Wochen Ihres Studiums an der Universität 
Tübingen. Skala von 1=sehr gut bis 5=sehr schlecht. 
 
 
Tabelle 15: Planungen Auslandsaufenthalt 
 
 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

  
Gesamt 

 

Ja 

N= 9 9 39 58 283 210 221 10 839 

 50,0% 64,3% 36,1% 45,3% 50,9% 51,2% 36,1% 71,4% 
45,1

% 

Nein 

N= 3 1 15 28 76 74 152 0 349 

 16,7% 7,1% 13,9% 21,9% 13,7% 18,0% 24,8% 0,0% 
18,8

% 

Eventuell 

N= 6 4 54 42 197 126 240 4 673 

 33,3% 28,6% 50,0% 32,8% 35,4% 30,7% 39,2% 28,6% 
36,2

% 

Gesamt 

N= 18 14 108 128 556 410 613 14 1861 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
100,0

% 
Frage: Beabsichtigen Sie einen Auslandsaufenthalt im Rahmen Ihres Studiums (Sprachkurs, Praktikum, 
Studium etc. im Ausland)? 
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Tabelle 16: Beratungsmöglichkeiten an der Universität Tübingen 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

 Ich habe noch keines der 

Beratungsangebote 

genutzt. 

N= 2 4 66 87 198 188 366 12 923 

 11,8% 28,6% 61,1% 70,2% 35,8% 46,7% 61,0% 85,7% 50,4% 

 Zentrale Studienberatung  
N= 4 4 15 16 206 99 101 1 446 

 23,5% 28,6% 13,9% 12,9% 37,3% 24,6% 16,8% 7,1% 24,3% 

 Fachstudienberater 
N= 11 3 14 10 162 88 80 0 368 

 64,7% 21,4% 13,0% 8,1% 29,3% 21,8% 13,3% 0,0% 20,1% 

 Career Service 
N= 0 1 1 2 26 24 15 1 70 

 0,0% 7,1% 0,9% 1,6% 4,7% 6,0% 2,5% 7,1% 3,8% 

 Zentrum für Lehrerbildung 
N= 2 1 0 0 35 7 13 0 58 

 11,8% 7,1% 0,0% 0,0% 6,3% 1,7% 2,2% 0,0% 3,2% 

 Beratungsangebot der 

Fachschaft 

N= 3 2 28 11 98 60 93 1 296 

 17,6% 14,3% 25,9% 8,9% 17,7% 14,9% 15,5% 7,1% 16,1% 

 Beratung zum 

Auslandsstudium 

N= 0 1 11 13 40 55 31 1 152 

 0,0% 7,1% 10,2% 10,5% 7,2% 13,6% 5,2% 7,1% 8,3% 

 Andere 

Beratungsangebote (z.B. 

Schreibberatung, 

Psychologische Beratung, 

Help-Desk des ZDV) 

N= 4 0 4 7 47 26 18 0 106 

 23,5% 0,0% 3,7% 5,6% 8,5% 6,5% 3,0% 0,0% 5,8% 

Gesamt N= 17 14 108 124 553 403 600 14 1833 
Frage: Welche der Beratungsmöglichkeiten an der Universität Tübingen haben Sie bisher genutzt?  
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Tabelle 17: Zufriedenheit mit den Beratungsangeboten an der Universität 
Tübingen (arithmetisches Mittel) 

 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./k.A. 

Zentrale 

Studienberatung 
2,3 1,8 2,9 2,1 2,1 2,2 2,4 2,0 2,2 

Fachstudienberater 2,1 2,0 2,1 1,9 1,9 2,0 2,0 . 1,9 

Career Service . . 1,5 2,5 2,1 2,0 2,1 . 2,1 

Zentrum für 

Lehrerbildung 
2,7 2,0 . . 2,3 3,3 3,1 . 2,6 

Beratungsangebot der 

Fachschaft 
2,7 2,0 2,0 1,8 1,9 1,7 1,8 2,0 1,8 

Beratung zum 

Auslandsstudium 
. 2,0 2,3 2,2 2,2 2,3 2,3 1,0 2,2 

Andere 

Beratungsstelle/n (NUR 

falls vorher 

angegeben!) 

1,8 . 1,8 1,6 1,9 2,0 2,1 . 1,9 

Anzahl (n) 14 9 41 38 357 218 236 2 915 
Frage: Falls Sie ein Beratungsangebot genutzt haben, wie zufrieden waren Sie mit der Beratung?  
Skala von 1=sehr zufrieden bis 5=gar nicht zufrieden 
 
 
Tabelle 18: Semesterwochenstunden laut Studienplan 

 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./k.A. 

SWS 

klassiert 

<5 
n= 0 0 0 0 6 4 2 0 12 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 1,4% 0,4% 0,0% 0,9% 

6-10 
n= 1 0 1 2 56 26 10 0 96 

 7,7% 0,0% 1,2% 2,4% 13,7% 8,9% 2,2% 0,0% 7,1% 

11-15 
n= 4 0 7 8 133 80 25 0 257 

 30,8% 0,0% 8,2% 9,4% 32,4% 27,3% 5,6% 0,0% 18,9% 

16-20 
n= 7 2 20 14 157 92 123 1 416 

 53,8% 16,7% 23,5% 16,5% 38,3% 31,4% 27,4% 9,1% 30,6% 

21-25 
n= 0 9 45 18 32 49 91 8 252 

 0,0% 75,0% 52,9% 21,2% 7,8% 16,7% 20,3% 72,7% 18,6% 

26-30 
n= 1 1 9 31 16 29 110 2 199 

 7,7% 8,3% 10,6% 36,5% 3,9% 9,9% 24,5% 18,2% 14,7% 

31-35 n= 0 0 3 4 1 4 56 0 68 
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 0,0% 0,0% 3,5% 4,7% 0,2% 1,4% 12,5% 0,0% 5,0% 

36-40 
n= 0 0 0 6 6 5 28 0 45 

 0,0% 0,0% 0,0% 7,1% 1,5% 1,7% 6,2% 0,0% 3,3% 

40-99 
n= 0 0 0 2 3 4 4 0 13 

 0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 0,7% 1,4% 0,9% 0,0% 1,0% 

 

Gesamt  n= 13 12 85 85 410 293 449 11 1358 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
100,0

% 
100,0% 100,0% 

Frage: Wie viele Semesterwochenstunden (SWS) sind im ersten Semester durch den Studienplan Ihres 
Studiengangs durchschnittlich vorgesehen? (offene Nennung, nachträglich kategorisiert) 
 
 
Tabelle 19: Besuch aller Pflicht- bzw. Wahlpflichtveranstaltungen 
 

 

 

Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

War es Ihnen 

möglich, alle im 

Studienplan 

vorgesehenen 

Pflicht- bzw. 

Wahlpflicht-

Veranstaltungen zu 

besuchen? 

Ja 
N= 11 9 98 114 407 345 490 14 1488 

 64,7% 64,3% 91,6% 89,1% 75,4% 83,5% 79,8% 100,0% 80,6% 

Nein 

N= 6 5 9 14 133 68 124 0 359 

 35,3% 35,7% 8,4% 10,9% 24,6% 16,5% 20,2% 0,0% 19,4% 

Gesamt 
N= 17 14 107 128 540 413 614 14 1847 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: War es Ihnen möglich, alle im Studienplan vorgesehenen Pflicht- bzw. Wahlpflichtveranstaltungen 
zu besuchen?  
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Tabelle 20: Gründe für Nicht-Besuch aller Pflicht- bzw. 
Wahlpflichtveranstaltungen 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF 

 

Überschneidung mit anderen 

Lehrveranstaltungen 

N= 3 2 2 3 89 42 68 209 

 42,9% 40,0% 22,2% 23,1% 66,9% 64,6% 54,8% 
 

Begrenzte N= an Seminar- oder Laborplätzen 
N= 0 1 0 0 26 9 12 48 

 0,0% 20,0% 0,0% 0,0% 19,5% 13,8% 9,7% 
 

Arbeitsbelastung bei Besuch aller 

Veranstaltungen wäre zu hoch 

N= 4 0 6 11 57 24 66 168 

 57,1% 0,0% 66,7% 84,6% 42,9% 36,9% 53,2% 
 

Sonstiges  
N= 3 3 3 2 24 15 27 77 

 42,9% 60,0% 33,3% 15,4% 18,0% 23,1% 21,8% 
 

Gesamt N= 7 5 9 13 133 65 124 356 
Frage: Worauf führen Sie dies zurück?  
 
 
Tabelle 21: Beurteilung eigener Fähigkeiten (arithmetisches Mittel) 

 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./k.A. 

Entwicklung von neuen 

Ideen und Lösungen 
2,2 2,8 2,5 2,2 2,4 2,3 2,3 1,9 2,3 

Kritische Beurteilung 

von eigenen Ideen und 

Ideen anderer 

2,1 2,4 2,1 1,9 2,1 2,1 2,1 1,6 2,1 

Flexibler Umgang mit 

veränderten 

Umständen 

2,5 2,7 2,3 2,1 2,3 2,1 2,3 2,1 2,2 

Produktive Arbeit im 

Team 
2,1 2,0 2,6 2,0 2,4 2,1 2,2 1,6 2,2 

Effektive 

Selbstorganisation 
2,4 2,8 2,4 2,3 2,4 2,2 2,4 2,1 2,4 

Effizientes Arbeiten auf 

ein Ziel hin 
2,2 2,4 2,1 2,0 2,3 2,2 2,3 2,1 2,3 

Erkennen und 

Schließen von eigenen 

Wissenslücken 

2,4 2,3 2,2 2,0 2,3 2,3 2,2 2,1 2,2 

Verfassen von 

Berichten, Protokollen 

oder ähnlichen Texten 

2,9 3,1 2,4 2,6 2,6 2,7 2,8 2,3 2,7 
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Präsentieren von Ideen 

oder Berichten 

vor Publikum 

2,1 2,7 2,6 2,4 2,3 2,4 2,7 2,6 2,5 

Kommunikation in einer 

Fremdsprache 

(schriftlich/mündlich) 

2,4 3,0 2,7 2,5 2,2 2,4 2,7 2,4 2,5 

Anzahl (n) 16 12 105 125 548 400 597 13 1816 
Frage: Bitte beurteilen Sie, in welchem Maße Sie bei Aufnahme Ihres Studiums über die folgenden 
Fähigkeiten verfügten:  
Skala von 1=in sehr hohem Maße bis 5=gar nicht  
 
 
Tabelle 22: Fehlende Kenntnisse 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

Haben Sie festgestellt, dass 

Ihnen bestimmte 

Kenntnisse fehlen, die im 

Studium verlangt werden? 

Ja 

N= 13 5 41 49 275 209 274 6 872 

 72,2% 41,7% 38,0% 39,5% 
49,9

% 
52,0% 45,7% 42,9% 47,7% 

Nein 

N= 5 7 67 75 276 193 326 8 957 

 27,8% 58,3% 62,0% 60,5% 
50,1

% 
48,0% 54,3% 57,1% 52,3% 

Gesamt 

N= 18 12 108 124 551 402 600 14 1829 

 
100,0

% 

100,0

% 

100,0

% 

100,0

% 

100,0

% 

100,0

% 
100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Haben Sie festgestellt, dass Ihnen bestimmte Kenntnisse fehlen, die im Studium verlangt werden? 
 
 
  



 
_________________________________________________________________________ 
 

24 

Tabelle 183: Welche Kenntnisse fehlen 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Deutschkenntnisse 
N= 0 0 4 1 14 8 8 0 35 

 0,0% 0,0% 9,8% 2,0% 5,0% 3,7% 2,8% 0,0% 3,9% 

Mathematische Kenntnisse 

N= 0 0 1 18 23 67 141 0 250 

 0,0% 0,0% 2,4% 35,3% 8,2% 
31,2

% 

49,6

% 
0,0% 28,0% 

Naturwissenschaftliche 

Kenntnisse 

N= 1 0 0 38 10 19 111 1 180 

 7,7% 0,0% 0,0% 74,5% 3,6% 8,8% 
39,1

% 
20,0% 20,1% 

Englischkenntnisse 

N= 0 0 5 4 38 34 40 1 122 

 0,0% 0,0% 12,2% 7,8% 13,6% 
15,8

% 

14,1

% 
20,0% 13,6% 

Kenntnisse in anderen 

Fremdsprachen 

N= 6 2 8 1 89 40 17 1 164 

 46,2% 33,3% 19,5% 2,0% 31,9% 
18,6

% 
6,0% 20,0% 18,3% 

EDV-Kenntnisse 

N= 0 4 7 7 42 45 49 1 155 

 0,0% 66,7% 17,1% 13,7% 15,1% 
20,9

% 

17,3

% 
20,0% 17,3% 

Methodische Kenntnisse 

N= 4 3 22 11 120 85 64 3 312 

 30,8% 50,0% 53,7% 21,6% 43,0% 
39,5

% 

22,5

% 
60,0% 34,9% 

Theoretische Kenntnisse 

N= 2 1 13 6 60 38 28 0 148 

 15,4% 16,7% 31,7% 11,8% 21,5% 
17,7

% 
9,9% 0,0% 16,6% 

Wissenschaftliche 

Schreibkompetenz 

N= 7 4 19 9 149 75 76 2 341 

 53,8% 66,7% 46,3% 17,6% 53,4% 
34,9

% 

26,8

% 
40,0% 38,1% 

Sonstige 
N= 2 0 5 0 22 9 22 0 60 

 15,4% 0,0% 12,2% 0,0% 7,9% 4,2% 7,7% 0,0% 6,7% 

Gesamt N= 13 6 41 51 279 215 284 5 894 
Frage: Bitte nennen Sie, welche Kenntnisse Ihnen fehlen. (Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 194: Nachholen der fehlenden Kenntnisse 
 
 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

Holen Sie die 

fehlenden 

Kenntnisse nach? 

Ja 
N= 12 4 38 50 252 196 247 5 804 

 92,3% 66,7% 95,0% 94,3% 91,6% 92,9% 88,2% 100,0% 91,1% 

Nein 
N= 1 2 2 3 23 15 33 0 79 

 7,7% 33,3% 5,0% 5,7% 8,4% 7,1% 11,8% 0,0% 8,9% 

Gesamt 
N= 13 6 40 53 275 211 280 5 883 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: Holen Sie die fehlenden Kenntnisse nach?  
 
 
Tabelle 25: Möglichkeit, fehlende Kenntnisse nachzuholen 
 
 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ k.A. 

 

Ja 
N= 9 5 31 25 233 163 192 3 661 

 69,2% 83,3% 77,5% 53,2% 86,6% 78,0% 70,1% 60,0% 76,6% 

Nein 
N= 4 1 9 22 36 46 82 2 202 

 30,8% 16,7% 22,5% 46,8% 13,4% 22,0% 29,9% 40,0% 23,4% 

Gesamt 
N= 13 6 40 47 269 209 274 5 863 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: Besteht für Sie die Möglichkeit, die fehlenden Kenntnisse an der Universität Tübingen 
nachzuholen?  
 
 
Tabelle 26: Zufriedenheit mit Wahl … (arithmetisches Mittel) 

 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./k.A. 

- des Studienfachs 1,5 1,2 1,7 1,5 1,9 2,0 1,7 1,5 1,8 

- der Universität 

Tübingen 
2,1 1,6 1,7 1,7 1,8 1,8 1,8 1,9 1,8 

- der Stadt Tübingen 1,6 2,0 2,0 1,8 1,9 1,9 1,9 2,8 1,9 

Anzahl (n) 18 13 108 127 558 412 613 14 1863 
Frage: Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Wahl…? 
Skala von 1=sehr zufrieden bis 5=gar nicht zufrieden 
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Tabelle 27: Daran gedacht, ein anderes Fach zu wählen 
 
 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Nein 
N= 12 10 74 89 272 261 379 12 1109 

 70,6% 71,4% 68,5% 70,1% 49,1% 63,7% 61,7% 85,7% 59,7% 

Ja, daran gedacht 
N= 5 2 34 37 187 132 195 2 594 

 29,4% 14,3% 31,5% 29,1% 33,8% 32,2% 31,8% 14,3% 32,0% 

Ja, geplant 
N= 0 2 0 1 95 17 40 0 155 

 0,0% 14,3% 0,0% 0,8% 17,1% 4,1% 6,5% 0,0% 8,3% 

Gesamt 
N= 17 14 108 127 554 410 614 14 1858 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: Haben Sie bereits daran gedacht oder geplant…? 
 
 
Tabelle 28: Daran gedacht, die Universität zu wechseln 
 
 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Nein 
N= 10 10 69 95 421 310 468 6 1389 

 58,8% 83,3% 63,9% 74,8% 76,4% 76,0% 76,8% 42,9% 75,2% 

Ja, daran gedacht 
N= 4 1 29 31 107 90 124 8 394 

 23,5% 8,3% 26,9% 24,4% 19,4% 22,1% 20,4% 57,1% 21,3% 

Ja, geplant 
N= 3 1 10 1 23 8 17 0 63 

 17,6% 8,3% 9,3% 0,8% 4,2% 2,0% 2,8% 0,0% 3,4% 

Gesamt 
N= 17 12 108 127 551 408 609 14 1846 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: Haben Sie bereits daran gedacht oder geplant…? 
 
 
Tabelle 29: Daran gedacht, das Studium aufzugeben 
 
 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Nein 
N= 15 14 89 98 419 320 463 11 1429 

 88,2% 100,0% 82,4% 77,2% 76,0% 78,6% 75,4% 78,6% 77,2% 

Ja, daran gedacht 
N= 1 0 19 29 121 81 138 3 392 

 5,9% 0,0% 17,6% 22,8% 22,0% 19,9% 22,5% 21,4% 21,2% 
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Ja, geplant 
N= 1 0 0 0 11 6 13 0 31 

 5,9% 0,0% 0,0% 0,0% 2,0% 1,5% 2,1% 0,0% 1,7% 

Gesamt 
N= 17 14 108 127 551 407 614 14 1852 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: Haben Sie bereits daran gedacht oder geplant…? 
 
 
Tabelle 200: Gründe für einen möglichen Wechsel des Fachs bzw. Studiums 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Studienfach entspricht 

nicht meinen Erwartungen 

N= 1 1 11 13 169 98 89 1 383 

 10,0% 16,7% 20,8% 22,8% 48,0% 43,4% 26,5% 16,7% 36,6% 

(Zu) Hohe 

Studienanforderungen 

N= 2 0 23 26 101 80 169 0 401 

 20,0% 0,0% 43,4% 45,6% 28,7% 35,4% 50,3% 0,0% 38,3% 

(Zu) Niedrige 

Studienanforderungen 

N= 0 1 0 2 22 6 9 0 40 

 0,0% 16,7% 0,0% 3,5% 6,2% 2,7% 2,7% 0,0% 3,8% 

Studienplatz im 

Wunschfach erhalten 

N= 1 0 2 1 33 5 17 0 59 

 10,0% 0,0% 3,8% 1,8% 9,4% 2,2% 5,1% 0,0% 5,6% 

Unzufriedenheit mit den 

Studienbedingungen 

N= 2 0 9 12 84 51 75 2 235 

 20,0% 0,0% 17,0% 21,1% 23,9% 22,6% 22,3% 33,3% 22,5% 

Verändertes persönliches 

Interesse 

N= 0 3 17 14 103 59 86 2 284 

 0,0% 50,0% 32,1% 24,6% 29,3% 26,1% 25,6% 33,3% 27,2% 

Finanzielle Gründe 
N= 0 3 5 3 35 28 32 2 108 

 0,0% 50,0% 9,4% 5,3% 9,9% 12,4% 9,5% 33,3% 10,3% 

Private Gründe 
N= 3 4 18 17 88 46 64 2 242 

 30,0% 66,7% 34,0% 29,8% 25,0% 20,4% 19,0% 33,3% 23,1% 

Sonstige Gründe 
N= 5 2 8 7 44 29 41 1 137 

 50,0% 33,3% 15,1% 12,3% 12,5% 12,8% 12,2% 16,7% 13,1% 

Gesamt N= 10 6 53 
 
352 226 336 6 1046 

Frage: Welche Gründe haben Sie für einen möglichen Wechsel bzw. Aufgabe des Fachs oder des 
Studiums? (Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 31: Willkommen an der Universität Tübingen (arithmetisches Mittel) 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./k.A. 

Fühlen Sie sich an der 

Universität 

Tübingen freundlich 

aufgenommen und 

willkommen? 

2,4 1,8 1,8 1,8 1,9 1,8 1,8 2,1 1,8 

Anzahl (n) 18 12 100 119 541 398 593 13 1794 
Frage: Fühlen Sie sich an der Universität Tübingen freundlich aufgenommen und willkommen? 
Skala von 1 = ja, sehr bis 5 = nein, gar nicht 
 
 
Tabelle 32: Ziele für das erste Semester 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Die im Studienplan 

vorgesehenen Prüfungen 

zu bestehen 

N= 15 11 104 125 515 393 576 14 1753 

 83,3% 78,6% 97,2% 98,4% 92,6% 96,3% 95,2% 100,0% 94,8% 

Orientierung an der 

Universität/Kennenlernen 

der universitären 

Strukturen 

N= 13 12 71 70 372 241 325 7 1111 

 72,2% 85,7% 66,4% 55,1% 66,9% 59,1% 53,7% 50,0% 60,1% 

Orientierung im 

studentischen Leben 

N= 12 9 71 89 381 235 394 10 1201 

 66,7% 64,3% 66,4% 70,1% 68,5% 57,6% 65,1% 71,4% 65,0% 

Kennenlernen der 

Stadt/des Umfelds 

N= 8 8 47 70 295 216 285 9 938 

 44,4% 57,1% 43,9% 55,1% 53,1% 52,9% 47,1% 64,3% 50,7% 

Kontakte knüpfen 
N= 12 8 82 107 438 314 457 10 1428 

 66,7% 57,1% 76,6% 84,3% 78,8% 77,0% 75,5% 71,4% 77,2% 

Sonstige 
N= 0 3 1 1 14 13 16 0 48 

 0,0% 21,4% 0,9% 0,8% 2,5% 3,2% 2,6% 0,0% 2,6% 

Gesamt N= 18 14 107 127 556 408 605 14 1849 
Frage: Welche Ziele haben Sie sich für Ihr erstes Semester gesteckt? (Mehrfachnennungen möglich) 
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Soziodemographie 
 
Tabelle 33: Alter 
 
 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

<18 
N= 0 0 1 2 2 0 4 0 9 

 0,0% 0,0% 0,9% 1,6% 0,4% 0,0% 0,7% 0,0% 0,5% 

18-19 
N= 5 2 57 44 153 101 225 4 591 

 27,8% 14,3% 52,3% 34,9% 27,5% 24,8% 36,8% 28,6% 31,9% 

20-21 
N= 9 6 36 43 233 157 233 6 723 

 50,0% 42,9% 33,0% 34,1% 41,9% 38,6% 38,1% 42,9% 39,0% 

22-23 
N= 3 3 5 18 84 56 67 2 238 

 16,7% 21,4% 4,6% 14,3% 15,1% 13,8% 11,0% 14,3% 12,8% 

24-25 
N= 0 1 4 5 49 53 56 1 169 

 0,0% 7,1% 3,7% 4,0% 8,8% 13,0% 9,2% 7,1% 9,1% 

26-27 
N= 0 1 1 9 15 18 11 1 56 

 0,0% 7,1% 0,9% 7,1% 2,7% 4,4% 1,8% 7,1% 3,0% 

28-29 
N= 0 0 0 2 6 7 6 0 21 

 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 1,1% 1,7% 1,0% 0,0% 1,1% 

>29 
N= 1 1 5 3 14 15 9 0 48 

 5,6% 7,1% 4,6% 2,4% 2,5% 3,7% 1,5% 0,0% 2,6% 

Gesamt 
N= 18 14 109 126 556 407 611 14 1855 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: Wie alt sind Sie? (Kategorisiert) 
 
 
Tabelle 34: Geschlecht 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Männlich 
N= 9 5 38 44 136 134 274 3 643 

 50,0% 35,7% 35,2% 34,6% 24,8% 32,8% 45,1% 23,1% 34,9% 

Weiblich 
N= 9 9 70 83 412 275 334 10 1202 

 50,0% 64,3% 64,8% 65,4% 75,2% 67,2% 54,9% 76,9% 65,1% 

Gesamt 
N= 18 14 108 127 548 409 608 13 1845 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an. 
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Tabelle 35: Erwerb der Hochschulreife  
 
 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Baden-

Württemberg 

N= 15 11 92 95 411 286 474 9 1393 

 83,3% 78,6% 84,4% 74,8% 74,7% 69,9% 77,8% 75,0% 75,4% 

Anderes 

Bundesland 

N= 3 3 12 29 119 110 118 3 397 

 16,7% 21,4% 11,0% 22,8% 21,6% 26,9% 19,4% 25,0% 21,5% 

Keine deutsche 

Hochschulreife 

N= 0 0 5 3 20 13 17 0 58 

 0,0% 0,0% 4,6% 2,4% 3,6% 3,2% 2,8% 0,0% 3,1% 

Gesamt 
N= 18 14 109 127 550 409 609 12 1848 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: In welchem Bundesland haben Sie Ihre Hochschulreife (z.B. Abitur) erworben? 
 
 
Tabelle 36: Deutsch Muttersprache  
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Ja 
N= 18 14 99 121 487 385 571 11 1706 

 100,0% 100,0% 90,8% 96,0% 87,6% 94,6% 93,3% 91,7% 92,0% 

Nein 
N= 0 0 10 5 69 22 41 1 148 

 0,0% 0,0% 9,2% 4,0% 12,4% 5,4% 6,7% 8,3% 8,0% 

Gesamt 
N= 18 14 109 126 556 407 612 12 1854 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Frage: Ist Deutsch Ihre Muttersprache? 
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Tabelle 37: Finanzierung Lebensunterhalt 
 
 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF sonst./k.A. 

 

Ständige 

Nebenjobs 

N= 3 2 20 19 126 95 98 1 364 

 16,7% 
14,3

% 

18,5

% 

14,8

% 
22,7% 

23,2

% 

16,1

% 
7,1% 

19,6% 

Gelegentliche 

Nebenjobs 

N= 5 5 20 32 154 135 167 4 522 

 27,8% 
35,7

% 

18,5

% 

25,0

% 
27,7% 

33,0

% 

27,4

% 
28,6% 

28,1% 

Ersparnisse/Vermö

gen 

N= 3 4 47 56 216 155 223 7 711 

 16,7% 
28,6

% 

43,5

% 

43,8

% 
38,8% 

37,9

% 

36,6

% 
50,0% 

38,2% 

Bafög 

N= 4 5 23 24 135 83 149 6 429 

 22,2% 
35,7

% 

21,3

% 

18,8

% 
24,3% 

20,3

% 

24,4

% 
42,9% 

23,1% 

Andere Stipendien 

N= 4 1 2 14 10 15 11 0 57 

 22,2% 7,1% 1,9% 
10,9

% 
1,8% 3,7% 1,8% 0,0% 

3,0% 

Studienkredite 
N= 0 1 5 2 17 11 19 0 55 

 0,0% 7,1% 4,6% 1,6% 3,1% 2,7% 3,1% 0,0% 3,0% 

Unterstützung 

durch 

Eltern/Verwandte 

N= 13 11 89 109 447 327 516 10 1522 

 72,2% 
78,6

% 

82,4

% 

85,2

% 
80,4% 

80,0

% 

84,6

% 
71,4% 

82,0% 

Unterstützung 

durch Partner/in 

N= 1 1 7 5 27 15 20 0 76 

 5,6% 7,1% 6,5% 3,9% 4,9% 3,7% 3,3% 0,0% 4,1% 

Sonstige 
N= 2 0 1 3 22 19 11 0 58 

 11,1% 0,0% 0,9% 2,3% 4,0% 4,6% 1,8% 0,0% 3,1% 

Gesamt                       N=  18 14 108 128 556 409 610 14 1857 
Frage: Wie finanzieren Sie Ihren Lebensunterhalt während des Studiums? (Bitte nennen Sie die 
wichtigsten Einnahmequellen) 
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Tabelle 38: Wöchentlicher Aufwand für Studienfinanzierung 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Weniger als 5 Stunden 

N= 3 2 14 24 88 60 109 4 304 

 16,7% 15,4% 
13,1

% 
19,2% 16,0% 14,7% 18,1% 28,6% 16,5% 

5-10 Stunden 

N= 0 3 14 10 80 68 71 0 246 

 0,0% 23,1% 
13,1

% 
8,0% 14,5% 16,6% 11,8% 0,0% 13,4% 

11-18 Stunden 
N= 1 2 7 6 51 38 26 0 131 

 5,6% 15,4% 6,5% 4,8% 9,3% 9,3% 4,3% 0,0% 7,1% 

19-25 Stunden 
N= 1 0 2 0 10 15 8 0 36 

 5,6% 0,0% 1,9% 0,0% 1,8% 3,7% 1,3% 0,0% 2,0% 

Mehr als 25 Stunden 
N= 0 0 0 1 1 3 5 0 10 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,2% 0,7% 0,8% 0,0% 0,5% 

Ich arbeite ausschließlich in 

der vorlesungsfreien Zeit 

N= 4 3 23 40 146 120 162 4 502 

 22,2% 23,1% 
21,5

% 
32,0% 26,5% 29,3% 27,0% 28,6% 27,3% 

Ich arbeite nicht 

N= 9 3 47 44 174 105 220 6 608 

 50,0% 23,1% 
43,9

% 
35,2% 31,6% 25,7% 36,6% 42,9% 33,1% 

Gesamt 

N= 18 13 107 125 550 409 601 14 1837 

 100,0% 100,0% 
100,0

% 
100,0% 

100,0

% 

100,0

% 
100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Wie viele Stunden wenden Sie wöchentlich durchschnittlich für die Finanzierung des Studiums 
auf? 
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Tabelle 39: Wohnverhältnisse 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ k.A. 

 

Allein lebend 
N= 3 2 23 23 94 54 93 3 295 

 16,7% 14,3% 21,1% 18,3% 17,1% 13,2% 15,2% 21,4% 15,9% 

Mit Partner/in 
N= 1 3 19 15 62 48 53 0 201 

 5,6% 21,4% 17,4% 11,9% 11,3% 11,7% 8,7% 0,0% 10,9% 

Mit Kind/ern 
N= 0 2 2 1 10 10 3 0 28 

 0,0% 14,3% 1,8% 0,8% 1,8% 2,4% 0,5% 0,0% 1,5% 

Bei den Eltern 
N= 4 1 44 34 170 105 195 5 558 

 22,2% 7,1% 40,4% 27,0% 30,9% 25,7% 32,0% 35,7% 30,1% 

In einem Wohnheim 
N= 8 3 11 32 96 87 140 2 379 

 44,4% 21,4% 10,1% 25,4% 17,4% 21,3% 23,0% 14,3% 20,5% 

In einer 

Wohngemeinschaft 

N= 7 8 30 45 179 153 205 6 633 

 38,9% 57,1% 27,5% 35,7% 32,5% 37,4% 33,6% 42,9% 34,2% 

Gesamt N= 18 14 109 126 551 409 610 14 1851 
Frage: Wie sind Ihre derzeitigen Wohnverhältnisse? 
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Tabelle 40: Zeit vor Beginn des Studiums 
 

 Fakultäten Gesa

mt Evang

. 

Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

Wehrdienst/Zivildienst/Soziales 

Jahr 

N= 9 1 4 25 77 91 80 2 289 

 50,0% 7,7% 3,7% 19,8% 13,9% 22,6% 13,2% 14,3% 15,7% 

Direkter Studienbeginn nach 

Abschluss der Schule 

N= 7 2 84 71 296 167 367 6 1000 

 38,9% 15,4% 
78,5

% 
56,3% 53,6% 41,4% 60,8% 42,9% 54,4% 

Orientierungsphase (Praktikum / 

längere Reise) 

N= 3 5 9 25 107 85 83 0 317 

 16,7% 38,5% 8,4% 19,8% 19,4% 21,1% 13,7% 0,0% 17,3% 

Anderes Studium abgeschlossen 
N= 1 2 6 8 67 86 67 2 239 

 5,6% 15,4% 5,6% 6,3% 12,1% 21,3% 11,1% 14,3% 13,0% 

Anderes Fach an der Universität 

Tübingen studiert 

N= 2 1 2 3 27 14 24 1 74 

 11,1% 7,7% 1,9% 2,4% 4,9% 3,5% 4,0% 7,1% 4,0% 

Anderes Fach an einer anderen 

Hochschule studiert 

N= 3 1 3 6 54 26 51 1 145 

 16,7% 7,7% 2,8% 4,8% 9,8% 6,5% 8,4% 7,1% 7,9% 

Berufsausbildung 
N= 1 0 5 21 33 30 30 1 121 

 5,6% 0,0% 4,7% 16,7% 6,0% 7,4% 5,0% 7,1% 6,6% 

Sonstiges 
N= 4 7 5 12 59 43 60 3 193 

 22,2% 53,8% 4,7% 9,5% 10,7% 10,7% 9,9% 21,4% 10,5% 

Gesamt N= 18 13 107 126 552 403 604 14 1837 
Frage: Was haben Sie zwischen Ihrem Schulabschluss und dem jetzigen Studienbeginn gemacht? 
(Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 41: Hochschule des vorangegangenen Studiums 
 

 Fakultäten Gesamt 

Evang. Kath. Jura Med. Philo. WiSo MNF Sonst./ 

k.A. 

 

An der Universität Tübingen 
N= 1 0 1 4 24 35 42 1 108 

 100,0% 0,0% 14,3% 30,8% 27,3% 31,0% 40,4% 50,0% 32,7% 

Andere Universität Ba-Wü 
N= 1 1 1 1 12 10 16 1 43 

 100,0% 50,0% 14,3% 7,7% 13,6% 8,8% 15,4% 50,0% 13,0% 

Andere Universität außerhalb 

Ba-Wü 

N= 0 1 0 4 28 36 24 0 93 

 0,0% 50,0% 0,0% 30,8% 31,8% 31,9% 23,1% 0,0% 28,2% 

Fachhochschule Ba-Wü 
N= 0 0 0 0 2 9 8 0 19 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,3% 8,0% 7,7% 0,0% 5,8% 

Fachhochschule außerhalb Ba-

Wü 

N= 0 0 0 0 0 6 3 0 9 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,3% 2,9% 0,0% 2,7% 

Sonstige Hochschule Ba-Wü 

(z.B. PH) 

N= 0 1 1 1 3 6 3 0 15 

 0,0% 50,0% 14,3% 7,7% 3,4% 5,3% 2,9% 0,0% 4,5% 

Sonstige Hochschule außerhalb 

Ba-Wü 

N= 0 0 1 0 1 0 0 0 2 

 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 

Hochschule im Ausland 
N= 0 0 3 3 22 16 8 0 52 

 0,0% 0,0% 42,9% 23,1% 25,0% 14,2% 7,7% 0,0% 15,8% 

Gesamt N= 1 2 7 13 88 113 104 2 330 
Frage: Falls Sie bereits ein anderes Studium abgeschlossen haben, an welcher Hochschule haben Sie 
den Hochschulabschluss erlangt? 
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